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Σχόλια στο προτεινόμενο Σχέδιο Αξιολόγησης του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης 2021-2027 

 

Στο πλαι σιο της συμμετοχη ς στην Επιτροπη  Παρακολου θησης του Προγρα μματος Δι καιης 

Αναπτυξιακη ς Μετα βασης (ΠΔΑΜ) 2021-27 το Green Tank καταψηφίζει το προτεινόμενο 

Σχέδιο Αξιολόγησης του Προγράμματος καταθε τοντας τα παρακα τω σχο λια και προτα σεις 

για τη βελτι ωση  του. 

 

1. Η αξιολο γηση του ΠΔΑΜ 2021 – 2027 προφανω ς και εμπι πτει στους κανο νες 

αξιολο γησης των προγραμμα των ΕΣΠΑ, αλλα  η Δι καιη Μετα βαση των λιγνιτικω ν 

περιοχω ν θα πρε πει να λα βει υπο ψη τις ιδιαιτερο τητες των στο χων του ι διου του 

Προγρα μματος και της προ κλησης που αντιμετωπι ζουν οι υπο -μετα βαση περιοχε ς. Σε 

συμμο ρφωση με το ευρυ τερο κανονιστικο  πλαι σιο, το Σχε διο Αξιολο γησης του ΠΔΑΜ 

2021-2027 θα πρε πει να προσαρμοστει  το σο στο με γεθος της προ κλησης ο σο και στον 

επει γοντα χαρακτη ρα αυτη ς. Συνεπω ς, ει ναι απαραι τητο το Σχε διο Αξιολο γησης να 

αναθεωρηθει  ω στε: α)  να παρε χει ε γκαιρα (η δη απο  το τε λος του 2023) και στη συνε χεια 

σε τακτικη  βα ση τα απαραι τητα στοιχει α για προσαρμογη  του σχεδιασμου  στην 

κατευ θυνση των πιο καλω ν, αποτελεσματικω ν και αποδοτικω ν πρακτικω ν και για 

εντοπισμο  των ο ποιων αστοχιω ν ε χουν προκυ ψει, β) να ενσωματω νει πολυ  πιο 

συστηματικα  (βλ. παρακα τω) τις απο ψεις των ι διων των ενδιαφερο μενων μερω ν 

αξιοποιω ντας το σο την Επιτροπη  Παρακολου θησης ο σο και τις Εδαφικε ς Επιτροπε ς που 

ε χουν συγκροτηθει  αλλα  και τις μεθοδολογι ες εκει νες που μπορου ν να αποτυπω σουν 

καλυ τερα τις ανα γκες των τοπικω ν κοινωνιω ν και γ) πε ρα απο  τους κοινου ς και 

υποχρεωτικου ς δει κτες να προστεθου ν εξειδικευμε νοι δει κτες που θα δι νουν σαφε στερη 

εικο να για την ανταπο κριση του ΠΔΑΜ στις ιδιαιτερο τητες των υπο -μετα βαση περιοχω ν.   

 

2. H συμμετοχη  των εμπλεκο μενων μερω ν στην αξιολο γηση ει ναι ε να πολυ  βασικο  

συστατικο  στοιχει ο του συνολικου  σχεδι ου αξιολο γησης. Ωστο σο στο παρο ν σχε διο 

φαι νεται ο τι αυτη  διασφαλι ζεται αποκλειστικα  και μο νο με σω της Επιτροπη ς 

Παρακολου θησης. Αν αναλογιστει  κανει ς ο τι με χρι ση μερα ε χει λα βει χω ρα μο λις μια 

συνα ντηση της Επιτροπη ς, η οποι α μα λιστα η ταν διαδικαστικου  τυ που χωρι ς ουσιαστικη  

ανταλλαγη  απο ψεων ανα μεσα στους συμμετε χοντες και την ΕΥΔΑΜ, προκυ πτει ευ λογη 

ανησυχι α για την ουσιαστικη  αξιολο γηση του Προγρα μματος. Προτει νεται πριν απο  κα θε 

ορο σημο του σχεδι ου αξιολο γησης, και συμπληρωματικα  στο ε ργο των ανεξα ρτητων 
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αξιολογητω ν, να συγκαλου νται η Επιτροπη  Παρακολου θησης καθω ς και οι 

νεοσυσταθει σες Εδαφικε ς Επιτροπε ς  ΔΑΜ και μετα  την παρουσι αση των πεπραγμε νων 

να γι νεται συζη τηση. Στη συνε χεια να δι νεται ευ λογο χρονικο  δια στημα για την κατα θεση 

γραπτω ν σχολι ων τα οποι α θα συμπεριλαμβα νονται στην τελικη  αξιολο γηση. Επι σης, 

προτει νεται η αξιοποι ηση επιπλε ον με σων συλλογη ς απο ψεων ο πως ει ναι οι 

συνεντευ ξεις και οι μελε τες περι πτωσης ω στε να συμπληρω νεται η ποσοτικη  εικο να που 

παρε χει η συμπλη ρωση των δεικτω ν με ποιοτικα  στοιχει α που μο νο τα εμπλεκο μενα 

με ρη μπορου ν να παρε χουν. Εξα λλου, τε τοιες προσεγγι σεις παρουσια ζονται και σε 

σχετικο  ε γγραφο της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς για την αξιολο γηση των προγραμμα των 

2021-2027.1  

 

3. Μα λιστα, θα η ταν ιδιαι τερα εποικοδομητικη  για τη διαδικασι α αξιολο γησης αλλα  και 

καλυ τερης κατανο ησης του ι διου του Προγρα μματος να παρασχεθει  σε με λη της 

Επιτροπη ς Παρακολου θησης και των Εδαφικω ν Επιτροπω ν η δυνατο τητα συμμετοχη ς 

στο προ γραμμα κατα ρτισης που προβλε πει το Σχε διο Αξιολο γησης, με τα πεδι α της 

επιμο ρφωσης να απαντου ν σε ανα γκες που τα ι δια τα με λη θα θε σουν, ο πως και ε γκαιρη 

ενημε ρωση σχετικα  με τη δυνατο τητα συμμετοχη ς τους στο Δι κτυο Αξιολο γησης.  

 

4. Πε ρα απο  τις τυπικε ς διαδικασι ες επιλογη ς των αξιολογητω ν του Προγρα μματος, 

προτει νεται να υπα ρξει προ βλεψη η δη απο  τις προδιαγραφε ς του ε ργου προς ανα θεση  

καθω ς και στις σχετικε ς προκηρυ ξεις για στενη  συνεργασι α και επικοινωνι α των 

αξιολογητω ν ο χι μο νο με την ΕΥΔΑΜ και την ΔΑ ΠΔΑΜ αλλα  με την Επιτροπη  

Παρακολου θησης, τις Εδαφικε ς Επιτροπε ς και α λλα εμπλεκο μενα με ρη, και υποχρε ωση 

οργα νωσης προ σθετων δρα σεων επικοινωνι ας, δια δρασης και ανταλλαγη ς απο ψεων 

μαζι  τους, με τρο πο συστηματικο  και τακτικο . Επιπλε ον, προτει νεται να προστεθει  σε 

ο λες τις θεματικε ς και α λλες αξιολογη σεις που προβλε πει το σχε διο στην ενο τητα της 

μεθοδολογι ας, ερωτηματολο για, η οργα νωση ομα δων εστι ασης, αντιπροσωπευτικω ν 

συνεντευ ξεων η  και α λλων μεθο δων α ντλησης των απο ψεων των εμπλεκο μενων μερω ν.  

Με αυτο ν τον τρο πο θα ενδυναμωθου ν και οι Επιτροπε ς που ε χουν συσταθει  αλλα  και τα 

εμπλεκο μενα με ρη ω στε να συμμετε χουν και να παρακολουθου ν ουσιαστικα  την πορει α 

εφαρμογη ς του Προγρα μματος. Εξα λλου, θα πρε πει να τεθει  ως διακριτο ς στο χος 

χρησιμο τητας του συνο λου του Σχεδι ου αξιολο γησης και κατα  συνε πεια κα θε 

αξιολο γησης διακριτα , η κατανο ηση απο  τα ενδιαφερο μενα με ρη της συμβολη ς του 

ΠΔΑΜ στον μετασχηματισμο  των υπο  μετα βαση περιοχω ν της χω ρας.   

    

5. Απαραι τητη πρου πο θεση για μια σωστη  αξιολο γηση ει ναι η επιλογη  των κατα λληλων 

ποιοτικω ν και ποσοτικω ν δεικτω ν εκροω ν και αποτελε σματος για τις επιμε ρους 

επενδυ σεις που θα χρηματοδοτηθου ν απο  το ΠΔΑΜ. Οι υφιστα μενοι δει κτες δεν φαι νεται 

να αποτελου ν αντικει μενο του σχεδι ου αξιολο γησης, οπο τε συνεπα γεται ο τι δεν τι θεται 

ζη τημα μεταβολη ς των δεικτω ν του εγκεκριμε νου ΠΔΑΜ, γεγονο ς που θεωρου με 

 
1 Ευρωπαι κη  Επιτροπη , 2021, Performance, monitoring and evaluation of the European Regional 
Development Fund, he Cohesion Fund and the Just Transition Fund in 2021-2027, SWD(2021) 198 final 
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προβληματικο . Όπως η δη ε χουμε επισημα νει στην Επιτροπη  Παρακολου θησης,  

θεωρου με ο τι υπα ρχουν σημαντικα  προβλη ματα στους δει κτες αυτου ς που δεν 

καλυ πτουν επαρκω ς το ευ ρος του Προγρα μματος, και ως εκ του του προτει νουμε να 

λα βει χω ρα το ταχυ τερο δυνατο ν αναθεω ρηση  τους κατο πιν κατα θεσης προτα σεων απο  

τα με λη της Επιτροπη ς Παρακολου θησης καθω ς και να συμπεριληφθει  η αξιολο γηση των 

δεικτω ν στους σκοπου ς της αξιολο γησης του Προγρα μματος. Σε αυτη  την κατευ θυνση 

προτει νουμε να συμπεριληφθου ν: 

i. Δει κτης μει ωσης του ανθρακικου  αποτυπω ματος  για ο λες τις επενδυ σεις που 

αφορου ν στις χρηματοδοτου μενες απο  το ΠΔΑΜ δρα σεις. 

ii. Δει κτης συγκρα τησης της φυγη ς των νε ων απο  τις λιγνιτικε ς περιοχε ς. 

 

6. Ένα απο  τα σημαντικα  ελλει μματα της πορει ας σχεδιασμου  και υλοποι ησης του 

προγρα μματος μετα βασης ως τω ρα ει ναι η ε λλειψη ενημε ρωσης που ε χει καταγραφει  

το σο σε δημοσκοπη σεις και εργαστη ρια με τη συμμετοχη  φορε ων η /και ειδικο τερα νε ων, 

ο σο και στην απλη  επικοινωνι α με πολι τες ειδικα  των λιγνιτικω ν περιοχω ν. Η κατα σταση 

ε χει επιδεινωθει  λο γω της ενεργειακη ς κρι σης η οποι α ε στρεψε το ενδιαφε ρον των 

τοπικω ν κοινωνιω ν στις λιγνιτικε ς περιοχε ς μακρια  απο  τη μετα βαση στη μεταλιγνιτικη  

εποχη  και τον σχεδιασμο  του με λλοντος των περιοχω ν, επαναφε ροντας ζητη ματα 

παρα τασης λειτουργι ας των υφιστα μενων λιγνιτικω ν μονα δων. Συνεπω ς χρεια ζεται 

ανασχεδιασμο ς των δρα σεων επικοινωνι ας και προβολη ς του ΠΔΑΜ προκειμε νου να 

ενισχυθει  η συμμετοχη  των τοπικω ν κοινωνιω ν, η οποι α αποτελει  α λλωστε 

εκπεφρασμε νο στο χο του Σχεδι ου Αξιολο γησης ο πως αναφε ρεται σε πολλα  σημει α του 

κειμε νου. Στο πλαι σιο αυτο  η αξιολο γηση της επικοινωνι ας μο νο δυο φορε ς στη δια ρκεια 

του ε ργου, και μα λιστα η προ βλεψη ο τι η πρω τη θα γι νει το 2024 χρεια ζεται να 

αναθεωρηθει  ενω  η αξιολο γηση της συμμετοχη ς των ενδιαφερο μενων μερω ν 

(stakeholders) της δι καιης μετα βασης προβλε πεται να γι νει το 2026. Προτει νεται να 

γι νεται τακτικα  (π.χ. σε ετη σια βα ση η  ανα  διετι α). Τα συμπερα σματα της τακτικη ς αυτη ς 

αξιολο γησης και εξε τασης της πορει ας υλοποι ησης ο χι μο νο θα μπορου ν να 

ενσωματωθου ν στην ενδια μεση αξιολο γηση αλλα  θα παρε χουν ε γκαιρα ποσοτικα  και 

ποιοτικα  δεδομε να για τον εντοπισμο  καλω ν πρακτικω ν η  αστοχιω ν που πρε πει να 

αντιμετωπιστου ν. Ιδιαιτε ρως χρη σιμο  θα ει ναι τα αποτελε σματα αυτη ς της αξιολο γησης 

να τι θενται υπο ψη της Επιτροπη ς Παρακολου θησης και των Εδαφικω ν Επιτροπω ν ω στε 

να συγκεντρω νονται σχετικα  σχο λια και προτα σεις τους. Προτει νεται επι σης να 

συνοδευτει  απο  προ σθετα με σα συλλογη ς απο ψεων, ο πως θα η ταν μι α τακτικη  

δημοσκο πηση με συμμετοχη  πολιτω ν στις υπο  μετα βαση περιοχε ς με ερωτη σεις που θα 

διερευνου ν στοχευμε να τους πλε ον αποτελεσματικου ς τρο πους επικοινωνι ας και 

προβολη ς ο πως επι σης και η διεξαγωγη  συζητη σεων και αντιπροσωπευτικω ν 

συνεντευ ξεων με εκπροσω πους των τοπικω ν με σων ενημε ρωσης και εν γε νει των 

ανθρω πων που ασχολου νται με την επικοινωνι α στις υπο  μετα βαση περιοχε ς.   
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